

花苑村：党建引领打造幸福家园



花苑村是阳高县龙泉镇2018年易地扶贫搬迁安置点，全村共安置花窑、胡窑、张小村、鹿角沟、龙泉寺等16个村的脱贫户133户269人。新村建成后，花苑村党支部、村委会加强党建引领，坚持把壮大村集体经济作为易地搬迁后续帮扶、巩固拓展脱贫成果的基础保障，倾力打造花园式美丽宜居新农村。



党员赵伟为苗木修枝剪形

● 党建引领文明实践 擦亮村民幸福底色

夏日的傍晚，花苑村新时代文明实践站前的文化健身广场热闹非凡。村民们早早搬着小板凳围坐一起，期待省话剧院的惠民演出。夕阳的余晖映照着一张张笑脸，舞台前洋溢着欢乐的氛围。不远处，身穿红马甲的志愿服务队队员们正忙着布置舞台、打扫卫生、维持秩序。村党支部书记孙璇擦了擦额头的汗水，笑着说道：“为了让乡亲们好好看演出，我们提前和省话剧院对接，做好后勤保障，确保活动顺利进行。”

走进实践站，书架上党的理论读物被翻得卷了边，这里已成为村民的“学习园地”。除了日常的理论学习，实践站还播放农技视频，帮助村民解决生产难题，助力增

产增收。在党建引领下，新时代文明实践站成为凝聚民心的“强磁场”。近年来，实践站通过“小”队伍发挥“大”作用，为村民提供便民服务；用“小”节目传播“大”能量，丰富精神文化生活；以“小”切口承载“大”主题，推动移风易俗，弘扬文明新风，让文明实践既有力度又有温度。

翻开志愿服务手册，密密麻麻的记录，见证了队伍的成长：从春节文艺演出、义诊、反诈宣传，到元宵节挂灯笼、扭秧歌；从倡导文明祭祀，到清理村内卫生死角……每一页都写满了为民服务的温暖。队员赵占军介绍：“我们每月都会组织活动，比如为村民量血压、理发、打扫卫生，尽力解决大家的困难。”

如今的花苑村，家家户户窗明几净，村道整洁，广场上舞步翩翩，处处焕发新气象。村民刘大姐感慨：“村里活动多了，环境美了，大家的心也更齐了。”随着越来越多村民主动加入，志愿服务队伍不断壮大，乡风文明建设在党建引领下绘就一幅生机勃勃的新画卷。

夜幕降临，舞台灯光亮起，戏曲《卖画劈门》的旋律引来阵阵掌声。花苑村的文明故事，正随着夏夜的微风飘向远方……

本报记者 郑苗苗



村民在温室大棚内育苗

● “党建+法治” 为民解烦忧

“小鲁，太感谢你啦，为我们的事跑前忙后，有你帮忙，公平有保障。”在阳高县龙泉镇花苑村，这样的感谢声时常在“小鲁调解室”响起。这间荣获“全国模范人民调解委员会”称号的基层调解阵地，凭借独创的“把脉问诊式”调解法和贴心服务，成为群众信赖的“调解团”。

自2017年挂牌成立以来，“小鲁调解室”便将中医“望闻问切”的智慧融入调解工作，形成了一套行之有效的“望闻问切”调解理念。调解人员以耐心为舟，在一次次倾听中抽丝剥茧，精准定位矛盾症结；以共情为桥，站在当事人的角度深思熟虑，开出化解矛盾

的良方；以专业为刃，直击纠纷核心，根治矛盾顽疾。七载春秋，他们步履不停，累计化解各类矛盾纠纷530余起，培养出10名业务精湛、素质过硬的司法调解骨干。同时，在基层广袤的土地上，他们精心布局，建成5个基层调解服务站，织就了一张覆盖龙泉镇16个行政村、县城15个社区的庞大调解服务网络，真正将“小事不出村、大事不出镇”的治理愿景变成了生动现实。

从阡陌纵横的田间地头，到细密如织的社区网格，“小鲁调解室”的生动实践深刻印证：党建引领是基层治理的“根”与“魂”。如今，在龙泉镇，越来越多佩戴党徽的党员调

解员活跃在基层一线。他们或是在农家小院里与村民促膝长谈，用“唠嗑调解”解开群众的心结；或是穿梭于社区楼宇间，以“红色服务”为群众排忧解难。他们用一抹抹鲜艳的“党建红”，精心绘就美丽乡村建设的“和谐底色”，让党的领导在基层治理的每一个角落都清晰可见、真实可感。

本报记者 张鑫



村民在“小鲁调解室”化解矛盾



党员志愿者为村民理发

● 党员当先锋 念好“致富经”

走进阳高县龙泉镇花苑村北侧的宏伟达育苗基地，满眼绿意盎然。云杉挺拔如盖，白蜡舒展新枝，杏树枝繁叶茂，处处生机勃勃。党员致富带头人赵伟正手持剪刀，和村民们一起为苗木修枝整形。“修剪杂枝，果树才能长得更好；带着乡亲们一起干，致富路才能越走越宽。”他一边忙碌，一边笑着说道。

近年来，花苑村不断加强党支部建设，充分发挥党员先锋模范作用，构建“基层党组织+合作社+致富带头人+农户”的发展模式，推动党员带头创业，助力乡村振兴。2017年，在“党建+产业”政策支持下，赵伟凭借多年育苗经验，通过“政府配套50万元+自筹50万元”的方式，流转22户贫困户土

地，成立宏伟达育苗专业合作社，引进云杉、樟子松等观赏苗木和大接杏、西梅李等经济作物，迈出了规模化发展的第一步。“当时心里也没底，但作为一名共产党员就得带头闯一闯！”他挨家挨户做工作，承诺前两年支付每亩500元租金，效益好了再分红。如今，合作社年销售额突破10万元，每户每年分红1000元，曾经的承诺一一兑现。

“老赵说话算数！”村民杨林春乐呵呵地算起了账：除了土地租金，在合作社务工加上分红，年收入能达到8000元。锄草、打药、剪枝……基地常年吸纳15名村民就业，曾经的“土把式”变成了“技术工”，家门口的“绿饭碗”越端越稳。在村党支部的推动下，宏

伟达合作社已成为党建引领乡村振兴的标杆，奏响了产业兴旺、村民增收的协奏曲。

正午时分，阳光洒满120亩的苗木基地，层层绿浪在微风中沙沙作响。望着长势喜人的苗木，赵伟满怀憧憬：“希望继续把产业做大做强，让乡亲们的收入再上新台阶。”他拍了拍沾满泥土的裤腿，坚定地说：“‘七一’快到了，党员更得加油干！我还要带动更多党员干部一起为乡村振兴出力。”在这片充满希望的绿色土地上，党员带头、群众跟进的致富故事，正不断续写新篇章。

本报记者 郑苗苗



村党支部书记孙璇(左)与驻村工作队员查看香瓜长势。

